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Zmiana na stanowisku premiera i późniejsza rekonstrukcja rządu przyniosły istotne zmiany 

w  styczniowym rankingu zaufania do polityków. Wówczas na zaufaniu społecznym zyskali niemal 

wszyscy uwzględnieni w badaniu przedstawiciele obozu władzy z premierem Mateuszem 

Morawieckim na czele. W lutym1 te korzystne oceny uległy tylko niewielkiej korekcie.  

Przypomnijmy, że w naszych badaniach ankietowani oceniają poszczególnych polityków posługując 

się 11-punktową skalą, której skrajne punkty określone są z jednej strony jako głęboka nieufność (-5), 

z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Otrzymane wyniki prezentujemy tradycyjnie w dwóch 

ujęciach.  

W pierwszym prezentujemy rozmiary zaufania, nieufności bądź obojętności w stosunku 

do poszczególnych przedstawicieli sceny politycznej na tle wszystkich odpowiedzi, a więc w skali 

ogółu społeczeństwa. Wskazania punktów od -5 do -1 określane są zbiorczo jako deklaracje 

nieufności, 0 – jako obojętność, natomiast wskazania od +1 do +5 – jako deklaracje zaufania. W tym 

ujęciu obok zagregowanych ocen zaufania prezentowane są także informacje o odsetkach badanych 

nieidentyfikujących poszczególnych polityków i niemających wyrobionej opinii na ich temat.  

W drugim ujęciu prezentujemy średnie ocen, jakie poszczególnym politykom wystawiają  

respondenci, którzy ich identyfikują (rozpoznają z nazwiska lub fotografii).   

ZNAJOMOŚĆ 

Istotnym czynnikiem warunkującym poziom społecznego zaufania i nieufności do poszczególnych 

aktorów życia publicznego jest ich rozpoznawalność. Warto nieco uwagi poświęcić różnicom 

w stopniu znajomości poszczególnych polityków.  

Powszechnie lub prawie powszechnie znani i rozpoznawani są prezydent Andrzej Duda, była premier 

Beata Szydło, obecny premier Mateusz Morawiecki, prezes PiS Jarosław Kaczyński oraz minister 

sprawiedliwości i prokurator generalny Zbigniew Ziobro, a spośród polityków opozycyjnych – szef 

ruchu Kukiz’15 Paweł Kukiz oraz lider PO Grzegorz Schetyna. Do bardzo dobrze znanych polityków 

zaliczają się także wicepremier i lider współrządzącego Porozumienia Jarosław Gowin oraz były szef 

MSWiA, a obecnie minister obrony narodowej Mariusz Błaszczak (odpowiednio: 87% i 85% 

rozpoznawalności). Stosunkowo dobrze, lepiej niż inni politycy, znana jest przewodnicząca 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (333) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) 
wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 1–8 lutego 2018 roku na liczącej 1057 osób reprezentatywnej próbie losowej 
dorosłych mieszkańców Polski. 
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Komisji  śledczej ds. afery Amber Gold Małgorzata Wassermann (77% znajomości). Pod względem 

rozpoznawalności dość dobrze wypada na tle innych przedstawicieli sceny politycznej również często 

obecny w mediach wiceminister sprawiedliwości i szef Komisji reprywatyzacyjnej2 Patryk Jaki (72%).  

Słabiej rozpoznawani są minister rodziny, pracy i polityki społecznej Elżbieta Rafalska, liderka 

Nowoczesnej Katarzyna Lubnauer, szef PSL Władysław Kosiniak-Kamysz, marszałek Sejmu Marek 

Kuchciński, a także wicepremier i minister kultury Piotr Gliński. Polityków tych kojarzy mniej więcej 

dwóch na trzech pytanych. Jeszcze mniej znani (nie identyfikuje ich około dwóch piątych 

respondentów) są marszałek Senatu Stanisław Karczewski, lider SLD Włodzimierz Czarzasty, a także 

były wicemarszałek Sejmu, a od niedawna szef MSWiA Joachim Brudziński.  

Spośród uwzględnionych w badaniu osobistości życia publicznego najsłabiej rozpoznawani 

i  nieidentyfikowani przez większość ankietowanych są ministrowie dopiero od niedawna obecni 

w wielkiej polityce, niepełniący wcześniej równie eksponowanych funkcji państwowych czy 

rządowych - nowy szef polskiej dyplomacji Jacek Czaputowicz oraz minister zdrowia Łukasz 

Szumowski. Zważywszy jednak na zaledwie miesięczny okres pełnienia funkcji ich rozpoznawalność 

nie wydaje się mała. Jacka Czaputowicza rozpoznaje ponad dwie piąte ankietowanych (42%), 

a nowego ministra zdrowia Łukasza Szumowskiego, który niemal od pierwszych dni urzędowania 

zaangażował się w rozwiązanie sporu z protestującymi lekarzami rezydentami, identyfikuje nieco 

ponad jedna trzecia badanych (36%).  

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

Największym zaufaniem Polaków niezmiennie cieszy się prezydent Andrzej Duda. W lutym zaufanie 

do głowy państwa wyraża 72% ankietowanych (o 1 punkt procentowy mniej niż miesiąc temu). Nadal 

stosunkowo niewielka jest grupa osób deklarujących nieufność do prezydenta Andrzeja Dudy (17%). 

Od sierpnia ubiegłego roku notowania prezydenta pozostają zatem dość stabilne i utrzymują się 

na bardzo wysokim poziomie.  

Od ubiegłego miesiąca wiceliderem rankingu społecznego zaufania jest nowy premier Mateusz 

Morawiecki. Lutowe notowania szefa rządu są nieco słabsze od rekordowo wysokich ocen, które 

rejestrowaliśmy w styczniowym pomiarze, pierwszym od czasu objęcia przezeń funkcji premiera 

i realizowanym tuż po przeprowadzonych przez niego zmianach w składzie dotychczasowego 

gabinetu. Nadal pozostają one wyraźnie wyższe od jego wcześniejszych ocen. Premierowi Mateuszowi 

Morawieckiemu ufa dwie trzecie ankietowanych (64%), a tylko co ósmy (13%) deklaruje nieufność 

do szefa rządu. 

                                                                        

2 Pełna nazwa: Komisja do spraw usuwania skutków prawnych decyzji reprywatyzacyjnych dotyczących nieruchomości 
warszawskich, wydanych z naruszeniem prawa. 
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Trzecie miejsce na liście polityków najczęściej obdarzanych zaufaniem, tak jak miesiąc temu, zajmuje 

była premier, a obecnie wicepremier Beata Szydło. Zaufanie do niej deklaruje prawie trzy piąte 

ankietowanych (58%), nie ufa jej zaś 28% respondentów. Podobnie jak w przypadku Mateusza 

Morawieckiego, lutowe oceny Beaty Szydło okazały się minimalnie słabsze od jej rekordowo wysokich 

notowań w zeszłym miesiącu. Mimo spadku nadal zaliczają się one do jej najlepszych ocen 

z  dotychczas rejestrowanych.  

Prezydent Andrzej Duda, szef rządu Mateusz Morawiecki i była premier Beata Szydło to jedyni obecnie 

politycy, o których można powiedzieć, że cieszą się zaufaniem większości społeczeństwa. Zaufanie do 

pozostałych uwzględnionych w badaniu przedstawicieli sceny politycznej kształtuje się na niższym 

poziomie.  

Niespełna połowa badanych ma zaufanie do lidera i założyciela ruchu Kukiz’15 Pawła Kukiza (49% 

deklaracji zaufania i 23% nieufności). Nieco mniej osób ufa zamykającemu pierwszą piątkę najczęściej 

cieszących się zaufaniem społecznym ministrowi sprawiedliwości i prokuratorowi generalnemu 

Zbigniewowi Ziobrze (46%), ale sporo też deklaruje do niego nieufność (34%).  

Kolejne miejsca w lutowym rankingu przypadły wciąż stosunkowo mało znanej, ale bardzo dobrze 

ocenianej przez identyfikujące ją osoby, minister rodziny, pracy i polityki społecznej Elżbiecie 

Rafalskiej (43% deklaracji zaufania i 10% nieufności), prezesowi PiS Jarosławowi Kaczyńskiemu, 

w  którego ocenach nieco przeważają negatywne noty (42% deklaracji zaufania i   45%  nieufności) 

oraz szefowej Komisji śledczej ds. Amber Gold Małgorzacie Wassermann, której nazwisko po dłuższej 

przerwie ponownie uwzględniliśmy w badaniu. Obecnie ufa jej 41% ankietowanych, a o ponad połowę 

mniej osób (17%) wyraża w stosunku do niej nieufność. Porównywalny odsetek badanych deklaruje 

zaufanie do Mariusza Błaszczaka.  Od czasu objęcia funkcji szefa MON spotyka się on z wyraźnie 

większą niż wcześniej aprobatą społeczną: ufa mu 40% ankietowanych, nieufność zaś wyraża jedna 

czwarta (25%).   

Nieco mniejszym zaufaniem cieszą się, również raczej pozytywnie odbierani, minister nauki 

i szkolnictwa wyższego Jarosław Gowin oraz szef Komisji ds. reprywatyzacji Patryk Jaki. Zaufanie do 

wicepremiera Jarosława Gowina deklaruje obecnie 38% ankietowanych, a 24% wyraża nieufność. 

Nieco słabiej bilans ten wypada w przypadku Patryka Jakiego – zaufanie do niego ma 36% 

respondentów, prawie jedna czwarta zaś mu nie ufa (23%).  

Zaufanie do pozostałych uwzględnionych w badaniu przedstawicieli sceny politycznej kształtuje się 

już na dość niskim poziomie, nieosiągającym jednej trzeciej pozytywnych wskazań. Niemal co trzeci 

badany ma zaufanie do stosunkowo słabo rozpoznawanego, ale i zarazem jednego z najmniej 

kontrowersyjnych polityków opozycji – szefa PSL Władysława Kosiniaka-Kamysza. Ufa mu 31% 

ankietowanych, natomiast nieufność wyraża tylko 13% respondentów.  

Nieco mniej deklaracji zaufania zbierają wicepremier i minister kultury Piotr Gliński (28% 

pozytywnych wskazań i 17% negatywnych) oraz marszałkowie Sejmu i Senatu – Marek Kuchciński 

i  Stanisław Karczewski (odpowiednio: 27% i 28% deklaracji zaufania oraz 17% i 15% deklaracji 

nieufności).  
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TABELA 1 

 Zaufanie Nieufność 

Obojętność Nieznajomość II ’18 zmiana 
od I ’18 

II ’18 zmiana 
od I ’18 

w procentach 

Andrzej Duda  72 -1 17 0 9 0 

Mateusz Morawiecki 64 -4 13 2 15 3 

Beata Szydło 58 -3 28 2 12 0 

Paweł Kukiz 49 1 23 0 19 5 

Zbigniew Ziobro 46 -2 34 0 13 3 

Elżbieta Rafalska 43 1 10 1 13 30 

Jarosław Kaczyński  42 0 45 2 11 0 

Małgorzata Wassermann 41 - 17 - 13 23 

Mariusz Błaszczak  40 -3 25 -3 14 15 

Jarosław Gowin 38 -1 24 2 20 13 

Patryk Jaki 36 - 23 - 10 28 

Władysław Kosiniak-Kamysz 31 -1 13 -1 18 34 

Stanisław Karczewski 28 1 15 0 13 39 

Piotr Gliński 28 -4 17 -1 15 35 

Marek Kuchciński 27 -1 17 -2 16 35 

Joachim Brudziński 24 2 17 -1 13 40 

Katarzyna Lubnauer 24 -3 25 -1 15 32 

Grzegorz Schetyna 22 -1 48 -2 20 8 

Jacek Czaputowicz 20 - 5 - 10 58 

Łukasz Szumowski 18 - 3 - 9 64 

Włodzimierz Czarzasty 16 1 20 -1 19 39 

Pytanie brzmiało: Ludzie aktywni publicznie – swoim zachowaniem, tym, co mówią, do czego dążą – budzą mniejsze lub większe 
zaufanie. Przedstawimy teraz Panu(i) listę osób aktywnych w życiu politycznym naszego kraju. O każdej z nich proszę powiedzieć, 
w jakim stopniu budzi ona Pana(i) zaufanie. Odpowiadając, proszę posłużyć się skalą, na której –5 oznacza, że osoba ta budzi 
w Panu(i) głęboką nieufność, 0 – że jest ona Panu(i) obojętna, a +5 oznacza, że ma Pan(i) do tej osoby pełne zaufanie. Oczywiście 
może się Pan(i) posługiwać innymi ocenami tej skali. Jeżeli kogoś Pan(i) nie zna, proszę powiedzieć  

Odsetki badanych wyrażających zaufanie – wskazania punktów od +1 do +5, nieufność – wskazania punktów od –1 do –5, 
obojętność – 0 

W zestawieniu pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 
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 TABELA 2. DEKLARACJE ZAUFANIA DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2017 2018 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

M. Błaszczak 30 31 31 32 34 35 37 36 39 36 34 43 40 

J. Brudziński - 23 - - - - 21 22 - - 21 22 24 

J. Czaputowicz - - - - - - - - - - - - 20 

W. Czarzasty 13 17 14 16 13 17 15 14 13 15 14 15 16 

A. Duda 60 58 63 58 62 60 71 74 74 69 74 73 72 

P. Gliński 21 25 25 25 25 23 25 27 26 25 28 32 28 

J. Gowin 37 34 37 34 34 36 34 39 37 37 34 39 38 

P. Jaki - - - - - 26 27 - - - - - 36 

J. Kaczyński 35 34 36 36 41 38 37 39 42 40 38 42 42 

S. Karczewski 21 20 22 22 22 19 22 27 23 25 23 27 28 

W. Kosiniak-Kamysz 33 34 32 33 29 32 28 33 28 31 31 32 31 

M. Kuchciński 22 22 23 25 25 24 25 27 24 24 23 28 27 

P. Kukiz 51 48 50 48 50 51 51 51 55 51 49 48 49 

K. Lubnauer 19 24 20 23 20 23 - 24 20 25 29 27 24 

M. Morawiecki 38 35 40 40 41 42 43 46 47 48 47 68 64 

E. Rafalska 34 36 36 37 35 39 37 39 39 39 37 42 43 

G. Schetyna 27 28 30 30 24 27 23 24 19 24 21 23 22 

Ł. Szumowski - - - - - - - - - - - - 18 

B. Szydło 52 51 52 53 56 55 56 57 58 56 56 61 58 

M. Wassermann - - - - - - - - - - - - 41 

Z. Ziobro 41 42 43 43 46 43 42 46 46 45 41 48 46 
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TABELA 3. DEKLARACJE NIEUFNOŚCI DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2017 2018 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

M. Błaszczak 31 34 32 30 29 31 31 31 27 30 31 28 25 

J. Brudziński - - - - - - - - - - - 18 17 

J. Czaputowicz - - - - - - - - - - - - 5 

W. Czarzasty 19 20 20 19 19 18 21 21 18 20 21 21 20 

A. Duda 28 29 26 27 27 27 18 15 15 20 16 17 17 

P. Gliński 23 23 22 20 20 23 18 19 17 20 21 18 17 

J. Gowin 24 25 24 24 23 23 25 22 22 23 25 22 24 

P. Jaki - - - - - 22 22 - - - - - 23 

J. Kaczyński 52 53 50 48 46 44 50 49 44 48 49 43 45 

S. Karczewski 17 19 14 14 14 15 15 15 13 15 18 15 15 

W. Kosiniak-Kamysz 12 12 13 12 14 14 13 14 14 13 14 14 13 

M. Kuchciński 28 29 28 24 22 23 25 23 20 22 22 19 17 

P. Kukiz 27 27 23 25 22 24 20 21 20 22 22 23 23 

K. Lubnauer 16 17 18 19 16 19 - 21 19 18 18 26 25 

M. Morawiecki 19 22 19 19 15 16 17 16 13 15 15 11 13 

E. Rafalska 15 17 17 14 12 14 16 14 12 13 13 9 10 

G. Schetyna 40 40 40 40 46 42 51 49 49 46 48 50 48 

Ł. Szumowski - - - - - - - - - - - - 3 

B. Szydło 33 35 36 32 32 30 31 31 28 31 30 26 28 

M. Wassermann - - - - - - - - - - - - 17 

Z. Ziobro 40 40 39 36 34 35 40 37 33 37 39 34 34 
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Zaufaniem niespełna jednej czwartej badanych cieszą się: były wicemarszałek Sejmu, a obecnie szef 

MSWiA Joachim Brudziński (24% deklaracji zaufania i 17% nieufności), trochę lepiej znana, ale 

wyraźnie bardziej kontrowersyjnie odbierana szefowa Nowoczesnej Katarzyna Lubnauer (24% 

deklaracji zaufania i 25% nieufności) oraz od dłuższego już czasu bardzo krytycznie oceniany 

przewodniczący PO Grzegorz Schetyna. Zaufanie do lidera największej partii opozycyjnej deklaruje 

obecnie 22% ankietowanych, a blisko połowa ma do niego stosunek negatywny (48% deklaracji 

nieufności).  

W wartościach bezwzględnych jeszcze mniejsze zaufanie zyskują nierozpoznawani przez większość 

badanych i, co za tym idzie, oceniani przez niezbyt liczne grupy respondentów nowi ministrowie –

spraw zagranicznych oraz zdrowia – Jacek Czaputowicz i Łukasz Szumowski. W gronie 

identyfikujących ich osób obaj ci politycy mają jednak bardzo wysokie notowania. Zaufanie do szefa 

polskiej dyplomacji Jacka Czaputowicza deklaruje jedna piąta ogółu badanych (20%), ale tylko 

co  dwudziesty ma do niego krytyczny stosunek (5% deklaracji nieufności). Podobnie pozytywnie 

odbierany przez rozpoznające go osoby jest też minister zdrowia Łukasz Szumowski – ufa mu 

18% ankietowanych, a tylko trzech na stu deklaruje w stosunku do niego nieufność (3%).  

Ostatnie miejsce w lutowym rankingu przypadło stosunkowo słabo znanemu i rzadko pojawiającemu 

się w mediach szefowi pozaparlamentarnego SLD Włodzimierzowi Czarzastemu. Lider Sojuszu 

odbierany jest ambiwalentnie: zaufanie do niego deklaruje 16% ankietowanych, nieco więcej zaś 

wyraża nieufność (20%) oraz ma do niego obojętne nastawienie (19%).   

Spośród polityków uwzględnionych w badaniu zdecydowanie największą nieufność budzą liderzy 

głównych ugrupowań – szef PO Grzegorz Schetyna (48% deklaracji nieufności) oraz prezes PiS 

Jarosław Kaczyński (45%).  W stosunku do pozostałych przedstawicieli sceny politycznej takie 

negatywne nastawienie deklarowane jest już znacznie rzadziej. Relatywnie sporą nieufność 

ankietowanych (34%) budzi jeszcze minister sprawiedliwości i prokurator generalny Zbigniew Ziobro. 

Zajmującej czwarte miejsce w tej negatywnej klasyfikacji byłej premier Beacie Szydło nie ufa 28% 

ankietowanych, nieco mniej negatywnych ocen zbierają lokujący się na kolejnych pozycjach 

Mariusz  Błaszczak i liderka Nowoczesnej Katarzyna Lubnauer (po 25% deklaracji nieufności) 

oraz Jarosław Gowin (24%).  

 

Luty nie przyniósł większych zmian w odbiorze czołowych przedstawicieli klasy politycznej. 

Po  odnotowanej w styczniu poprawie notowań niemal wszystkich uwzględnionych w badaniu 

przedstawicieli rządu i rządzącej formacji, obecnie obserwujemy głównie stabilizację i jedynie 

niewielką korektę dobrych, a często najlepszych z dotychczas rejestrowanych ocen tych polityków.  

Po rekordowym wręcz wzroście notowań w styczniu nieco słabsze okazały się lutowe oceny premiera 

Mateusza Morawieckiego – zaufanie do szefa rządu zmalało o 4 punkty procentowe. Raczej o korekcie 

wyjątkowo dobrych ocen ze stycznia niż znaczącym pogorszeniu należy także mówić w przypadku 

byłej premier Beaty Szydło (spadek zaufania o 3 punkty). Nieco słabiej niż przed miesiącem wypada 

ponadto bilans ocen wicepremiera Piotra Glińskiego (spadek zaufania o 4 punkty).  
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W zasadzie utrzymał się natomiast styczniowy wzrost ocen Jarosława Gowina. Dobre i lepsze od 

wcześniej uzyskiwanych wciąż pozostają także oceny minister rodziny, pracy i polityki społecznej 

Elżbiety Rafalskiej, szefa MON Mariusza Błaszczaka, marszałków Sejmu i Senatu Marka 

Kuchcińskiego i Stanisława Karczewskiego,  a także prezesa PiS Jarosława Kaczyńskiego. 

Ostatnie tygodnie dzielące kolejne pomiary nie przyniosły też większych zmian w notowaniach 

przedstawicieli opozycji. I w tym miesiącu zaznaczyła się jednak obserwowana tendencja spadkowa 

w  notowaniach Katarzyny Lubnauer. Po bardzo wyraźnym wzroście nieufności w styczniu, w lutym 

nieco ubyło badanych mających do niej zaufanie (spadek o 3 punkty procentowe). 

ŚREDNIE OCEN NA SKALI ZAUFANIA–NIEUFNOŚCI 

Omawiane powyżej dane informowały o zasięgu społecznego zaufania oraz nieufności i odnosiły się 

do ogółu badanych. W ujęciu drugim prezentujemy średnie ocen, które są syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień do poszczególnych 

polityków, przy wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia ich znajomości.  

Liderem rankingu zaufania, ale też – o czym świadczy wartość średniej ocen – najbardziej 

jednoznacznie pozytywnie odbieranym politykiem jest prezydent Andrzej Duda. Odsetek badanych, 

którzy mu ufają, jest ponad czterokrotnie większy niż odsetek tych, którzy deklarują do niego 

nieufność; średnia ocen prezydenta wynosi +2,01 punktu.  

Drugie miejsce pod względem korzystnego bilansu ocen – z niewielką tylko stratą do prezydenta – 

zajmuje premier Mateusz Morawiecki (średnia ocen wynosi +1,89). Trzeci co do wartości wynik, 

podobnie jak w ubiegłych miesiącach, uzyskała minister rodziny, pracy i polityki społecznej 

Elżbieta Rafalska (+1,62).  

Wysoko w rankingu najlepiej odbieranych polityków lokują się mało znani szerokiej publiczności 

i nieidentyfikowani przez większość badanych nowi szefowie resortów zdrowia i spraw zagranicznych 

Łukasz Szumowski (+1,28) i Jacek Czaputowicz (+1,17), a także przewodnicząca Komisji ds. Amber 

Gold Małgorzata Wassermann (+1,21) oraz była premier Beata Szydło (+1,13). Dobrze odbierani są 

również Władysław Kosiniak-Kamysz, Paweł Kukiz, marszałek Senatu Stanisław Karczewski oraz 

wiceminister sprawiedliwości i szef Komisji ds. reprywatyzacji Patryk Jaki (średnie ocen od +0,62 

do +0,51).  

Dodatnią średnią ocen, świadczącą już jednak o niezbyt dużej przewadze pozytywnych nastawień, 

mają w tym miesiącu również pozostali uwzględnieni w badaniu przedstawiciele urzędującego 

gabinetu: wicepremier, minister nauki i szkolnictwa wyższego Jarosław Gowin, szef MON Mariusz 

Błaszczak, wicepremier i minister kultury Piotr Gliński, marszałek Sejmu Marek Kuchciński, minister 

sprawiedliwości i prokurator generalny Zbigniew Ziobro oraz szef MSWiA Joachim Brudziński 

(średnie od +0,39 do +0,16 punktu).  
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Katarzyny Lubnauer i przewodniczącego pozaparlamentarnego SLD Włodzimierza Czarzastego 

(średnie wynoszą odpowiednio: -0,49 i -0,51 punktu). Zdecydowanie najbardziej krytycznie 

odbierany jest jednak lider PO Grzegorz Schetyna (średnia ocen wynosi -1,32).  

 

TABELA 4  

Politycy (kolejność według kierunku 
i wielkości zmiany) 

Zmiany średnich zaufania na skali od -5 do +5 

I 2018 II 2018 Różnica* 

Joachim Brudziński -0,04 0,16 0,20 

Grzegorz Schetyna -1,47 -1,32 0,15 

Włodzimierz Czarzasty -0,64 -0,51 0,13 

Władysław Kosiniak-Kamysz 0,49 0,62 0,13 

Marek Kuchciński 0,18 0,28 0,10 

Paweł Kukiz 0,48 0,57 0,09 

Stanisław Karczewski 0,48 0,54 0,06 

Elżbieta Rafalska 1,59 1,62 0,03 

Mariusz Błaszczak 0,37 0,38 0,01 

Jarosław Kaczyński -0,36 -0,35 0,01 

Andrzej Duda 2,01 2,01 0 

Jarosław Gowin 0,43 0,39 -0,04 

Zbigniew Ziobro 0,29 0,25 -0,04 

Piotr Gliński 0,43 0,38 -0,05 

Beata Szydło 1,18 1,13 -0,05 

Katarzyna Lubnauer -0,32 -0,49 -0,17 

Mateusz Morawiecki 2,06 1,89 -0,17 

* Wszystkie różnice średnich ocen są nieistotne statystycznie na poziomie 0,05 
 
 

Luty nie przyniósł istotnych zmian w społecznym odbiorze polityków. Niewielkie różnice, 

które  odnotowaliśmy na poziomie zagregowanych deklaracji zaufania i nieufności w stosunku 

do  niektórych polityków, miały słabe natężenie i nie zaważyły w stopniu istotnym statystycznie 

na  ich dotychczasowym bilansie ocen.      
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 

W lutym – tak jak w poprzednich miesiącach – największym zaufaniem społecznym cieszy się 

prezydent Andrzej Duda. Na drugim miejscu rankingu popularności polityków niezmiennie lokuje się 

szef rządu, którym od niespełna trzech miesięcy jest Mateusz Morawiecki. Na trzeciej pozycji znalazła 

się była premier Beata Szydło.  

Po rekonstrukcji rządu, w wyniku której z rządu odeszli najbardziej niepopularni ministrowie, 

największą nieufność Polaków budzą liderzy dwóch najsilniejszych partii w parlamencie – 

opozycyjnej (PO) Grzegorz Schetyna i rządzącej (PiS) Jarosław Kaczyński. Nieufność ponad jednej 

trzeciej ankietowanych budzi znajdujący się na trzecim miejscu w tej negatywnej klasyfikacji minister 

sprawiedliwości i prokurator generalny Zbigniew Ziobro  

W drugim miesiącu po rekonstrukcji rządu utrzymuje się wysokie poparcie dla polityków rządzącej 

formacji. Niewielki spadek przychylności respondentów, obserwowany w przypadku niektórych 

polityków obozu władzy, należy uznać raczej za korektę po silnym wzroście niż istotną zmianę.  

Słabo wypadają na tym tle notowania przedstawicieli opozycji. Jedynie Paweł Kukiz utrzymuje swoje 

dobre noty, pozytywnie oceniany jest również lider PSL, który mimo długiego stażu politycznego 

wciąż jednak pozostaje relatywnie słabo rozpoznawany. Szef PO, najsilniejszej partii opozycyjnej, stał 

się politykiem zbierającym najwięcej głosów niechęci, co nie wróży dobrze całemu ugrupowaniu. 

Zaufanie do liderki Nowoczesnej, po początkowych nadziejach, jakie wzbudziła, znajduje się jak na 

razie na linii spadkowej. Partie starej i nowej lewicy praktycznie nie istnieją w świadomości 

społecznej3. Wydaje się, że bez radykalnej zmiany filozofii działania politycznego trudno będzie tym 

ugrupowaniom odnieść sukces w kolejnych wyborach.  

Opracowała 

Agnieszka Cybulska

                                                                        

3 Zob. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w lutym”, luty 2018 (oprac. K. Pankowski). 


